

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

La rectificación del censo

Ya están las listas que constituyen el censo electoral, expuestas y en disposición de ser examinadas por los electores, a fin de que se hagan las rectificaciones debidas.

Por el pronto, el público ha acudido en gran número y parece, por tanto, que interesa más que otras veces a los electores la veracidad del censo. Además, las continuas y razonadas advertencias y excitaciones del ministro de Trabajo han hecho su efecto, convenciendo a las gentes del deber y de la conveniencia de coadyuvar a la obra de preparar un censo veraz, y de acudir a los comicios, dando la sensación de que España ha sacudido la indiferencia y de que los elegidos lo serán realmente por el pueblo.

Con un censo que responda a su objeto, se puede evitar mucho de los chanchullos legendarios, a los que, sin duda, se aprestan los viejos y famosos electores y probablemente otros nuevos también.

Cuidándose cada uno de tener voto y de emitir, impide que lo suplanten en las urnas; y, procurando señalar los que indebidamente se hallen incluidos en el censo, se conseguirá evitar que los amañadores hagan votar a los muertos, habilidad que con tanta frecuencia desarrollaban en estos casos.

Impuestos y decididos en esto los españoles, haremos una obra de gran utilidad y mérito. Resultará de las elecciones, la expresión de la voluntad del pueblo y unas Cortes tan legítimas como prestigiosas y capacitadas para discernir y legislar cuanto a España convenga.

Temiendo el respeto general el Parlamento, puede y debe ser eficaz y duradero, lo que acreditará a España de nación seria, digna, trabajadora y solvente en todos los sentidos.

Varios grupos republicanos han pactado, como es sabido, en San Sebastián, unirse para fines políticos. A nadie habrá producido inquietud ese pacto, porque entre todos reúnen un núcleo exiguo de partidarios.

Pero, los dirigentes, que son del sistema antiguo, podrían proponerse ganar terreno con la perturbación en los actos electorales que tanto y tan bien se ha manejado en otros tiempos. Eso es preciso impedirlo a tiros y a troyanos con la masa sincera de votantes de buena fe.

El cuerpo electoral, parece que está en camino de ejercitar su derecho y de cumplir su deber, a juzgar por el gran número de electores que en todas partes se apresuran a examinar las listas.

Es necesario, que los encargados de hacer las rectificaciones solicitadas, den todo género de facilidades, para no estropear la obra con exigencias y molestias covachuelistas. En todos los Ayuntamientos cuentan con medios sobrados para comprobar aquello que les reclamen, háganlo sin someter a los reclamantes a esperas, viajes o documentación que les aburra y cejen en su buen propósito.

El verano regio

Visita al crucero inglés «Coventry»

SANTANDER.—A las once, Sus Majestades los Reyes, con el duque de Alba y el conde de Maceda, llegaron al Real Club Marítimo. El Monarca vestía uniforme de almirante, de diario.

Las Reales Personas y sus acompañantes trasladáronse a efectuar la visita oficial al crucero ligero de la Armada, inglés «Coventry». En la escalinata del buque las esperaban el contraalmirante Forbe y el capitán Cing.

Al llegar la gasolinera real al barco, se efectuaron las salvas de ordenanza, disparándose 21 cañonazos, y al entrar los Reyes a bordo se izó el pendón morado de Castilla en el palo mayor del crucero y se tocó la Marcha Real.

El Rey, acompañado del contraalmirante, revisó las fuerzas que le rindieron honores, formadas sobre cubierta. Des-

pués visitó todo el buque. Los Soberanos y el ministro de Estado fueron obsequiados con un té. Al salir se les despidió con los mismos honores que a la legada.

El infante D. Jaime, a El Escorial

SANTANDER.—Su Alteza el Infante don Jaime efectuará pasado mañana un viaje a El Escorial para asistir en aquel Monasterio, en representación de su augusto padre, a los actos que el día 28, continuando los que se celebran el 26 y el 27, han de verificarse allí con motivo del XV centenario de San Agustín.

El Infante D. Jaime llegará a El Escorial a las siete y media de la mañana. Después de asistir a las ceremonias del día se trasladará a última hora a Villalba para alcanzar allí el expreso de Santander y regresar a esta capital.

El infante D. Juan, a San Fernando

SANTANDER.—El viernes próximo Su Alteza el Infante D. Juan, acompañado de sus profesores, abandonará Santander y, despidiéndose de sus augustos padres y hermanos, emprenderá viaje a San Fernando (Cádiz), para ingresar en la Escuela Naval y seguir en ella sus estudios de marino.

Su Alteza llegará a Madrid el sábado, 30, por la mañana, y en la corte permanecerá unas horas, alojado en el Real Palacio. Ese mismo día, por la noche, continuará el viaje a San Fernando.

Allí se han ultimado ya las obras de instalación en la casa en que ha de vivir durante sus estudios.

Como ya se ha anunciado, el curso en la Escuela Naval dará comienzo el próximo día 1.º de septiembre.

SAN FERNANDO.—Para ponerse a las órdenes de S. A. R. el Infante D. Juan salió para Santander el capitán de corbeta, destinado en este departamento, don José María Amusatégui.

El Sr. Amusatégui ha sido nombrado recientemente profesor del Infante, cargo que ejercerá mientras el augusto hijo de los Reyes permanezca como alumno en la Escuela Naval Militar.

En el palacio de la Magdalena

SANTANDER.—En Palacio ha almorzado el embajador de Francia.

Anoche, invitados por el Rey, cenaron en Palacio el almirante y los jefes y oficiales del crucero «Coventry».

Ha llegado el Sr. Amusatégui, el profesor designado para el Infante D. Juan, perteneciente a la Marina de guerra, que acompañará a Su Alteza en su próximo viaje a San Fernando.

Reformas en la uniformidad

Hoy publica el «D. O. del Ministerio del Ejército» la siguiente Real orden circular:

Primero.—Se suprime la boina, declarada reglamentaria por Real orden circular de 31 de julio de 1926, así como la escarapela y borla de gala que se describen en la Real orden circular de 13 de agosto de 1927.

Segundo.—Queda también suprimida la guerrera de lana que se cita y describe en la soberana disposición primeramente citada.

Tercero.—Se suprimen, asimismo, las vendas polainas de algodón caqui creadas por Real orden circular de 12 de noviembre de 1929, y se restablece el pantalón polaina de algodón caqui para fuerzas a pie y el pantalón para fuerzas montadas que se describen en la Real orden circular de 31 de julio de 1926, y con todo detalle en el pliego de condiciones técnicas aprobado por Real orden circular de 4 de marzo de 1929.

Cuarto.—El sombrero de algodón caqui, actualmente reglamentario para todo el Ejército, se usará en lo sucesivo tan sólo para las fuerzas de guarnición en las plazas de Africa y zona del Protectorado de Marruecos, quedando suprimido para las de la Península.

Quinto.—El uniforme de gala especial de que están dotadas las guarniciones de Madrid, Sevilla y Barcelona, continuará compuesto del mismo número y clase de prendas que en la actualidad, a excepción del ros, que quedará suprimido para la tropa tan pronto se declare regla-

mentario el modelo de casco de acero actualmente en ensayo. Este casco servirá de cubrecabezas para gala, campaña y maniobras.

Sexto.—Para el servicio de guarnición se declara reglamentaria la gorra de plato que se describe en la Real orden circular de 21 de diciembre de 1927, sin más variación que llevar el número de la unidad en el frente del cinturón de la gorra y el emblema del Arma o Cuerpo sobre la escarapela. Para llevar cuanto antes a la práctica la implantación de esta prenda, los Cuerpos remitirán con la mayor urgencia a las respectivas Juntas regionales de vestuario, nota de las gorras que consideren precisas para su fuerza, en filas, con expresión de tallas, y por su parte las citadas Juntas formularán también con urgencia los estados resúmenes correspondientes, que remitirán a la Junta central del vestuario.

Séptimo.—Una vez que hayan sido adquiridas y distribuidas las gorras entre los Cuerpos, dejarán éstos de usar la boina, quedando las que tengan en uso y las que conserven nuevas en sus almacenes de vestuario como prenda de cabeza para el interior del cuartel, con cuyo objeto no se volverán a hacer adquisiciones de gorra de cuartel reglamentaria hasta que se hayan extinguido todas las boinas que actualmente existen.

Octavo.—También remitirán los Cuerpos directamente a la Junta central de vestuario una relación valorada de los sombreros de algodón caqui de que actualmente disponen, especificando el estado de vida en que se encuentran. La Junta central, en vista de esta relación y de los pedidos que tienen formulados los Cuerpos de Africa, propondrán la distribución que de dichas prendas puede hacerse entre éstos, así como el procedimiento más equitativo de compensación de su importe a los Cuerpos remitentes.

Noveno.—Para conseguir la reposición de todas las prendas de gala especial necesarias para que los Cuerpos de las guarniciones de Madrid, Sevilla y Barcelona queden dotados al completo de este vestuario, se han solicitado de los respectivos capitanes generales, los oportunos presupuestos. Una vez recibido todo la Junta central del vestuario formulará uno por la totalidad y propondrá también el medio de efectuar las adquisiciones y recomposiciones convenientes, siendo desde luego cargo su importe a los fondos de que la misma dispone.

Décimo.—Para evitar el deplorable efecto que pueda causar la variedad de uniformes dentro de una misma guarnición y el descuido que representa el que el soldado vista la guerrera sin que vaya ceñida al cuerpo por el cinturón de cuero del correaje, queda absolutamente prohibido que ningún soldado salga del cuartel, desde el momento de su incorporación a filas, sin llevar como cubrecabezas la gorra y además el cinturón, aunque sea sin el cuchillo bayoneta o el machete reglamentario.

Undécimo.—Se crea el pantalón de algodón caqui para gimnasia, que formará parte del grupo de prendas mayores que se citan en la Real orden circular de 12 de noviembre de 1929. Este pantalón estará confeccionado con tejido de iguales características que el que se emplea para el uniforme de algodón caqui reglamentario, y sus fallas, dimensiones y confección, serán también análogas a las del pantalón de dicho uniforme, no variando más que en las perneras, que serán seguidas, sin ceñirse a la rodilla, y de muslos algo menos amplios que los del pantalón citado, teniendo, en cambio mayor amplitud en la parte trasera para que puedan permitir toda clase de movimientos. Este pantalón se usará tan sólo para ejercicios de gimnasia y manejo de armas y se llevará siempre con el ceñidor de cuero reglamentario.

El mariscal Pilsudski ha formado Gobierno

VARSOVIA.—El presidente de la República ha firmado el decreto nombrando al mariscal Pilsudski presidente del Consejo de ministros. El mariscal se ha hecho cargo también de la cartera de Guerra. El resto del ministerio está compuesto así: ministro sin cartera, coronel Joseph Beck; Interior, Skladkowski; Relaciones Exteriores, Zaleski; Justicia, Car; Cultos e Instrucción pública, Czorwinski; Agricultura, Janta Polzynski; Industria y Comercio, Kwiatkowski; Obras públicas, Matakiewicz; Trabajo, Prystor; Correos y Telégrafos, Borner; Hacienda, Matuszewski.

Ha triunfado la revolución en el Perú

PARIS.—Comunican de Londres que las últimas noticias recibidas de Lima confirman la formación de una Junta militar y la huida, fuera del país, del presidente dimisionario Sr. Leguía, el cual se supone a bordo de un crucero con rumbo al Panamá, acompañado de su familia y de un ayudante militar, pero se ignora si es exacto, por lo menos, los departamentos oficiales de Norteamérica se niegan a comunicarle, que el comandante Harold Grow agregado naval americano en Lima, fué capturado y retenido por los revolucionarios como consecuencia de su ingerencia en los asuntos de la política interior. Parece ser que, en efecto, el comandante voló en avión sobre las regiones insurreccionadas para dejar caer manifiestos. Un aviador civil, el señor Faucett, ha sido también hecho prisionero por los rebeldes, que en la actualidad, utilizan su aparato. Otras noticias dicen que un estudiante ha sido muerto a causa de una colisión con la Policía, que quería penetrar en la Universidad. El cuerpo de la víctima ha sido recogido por sus camaradas. Los bomberos fueron llamados a fin de restablecer el orden y sofocar un comienzo de incendio. Las revueltas en la Universidad continúan, puesto que, según noticias recibidas en Londres han sido muertos otros dos estudiantes y heridos otros varios. De otra parte a última hora de la tarde se celebró una manifestación delante del domicilio del ex ministro de Negocios extranjeros D. José Pedro Reberdaga; se registraron sucesos sangrientos, a consecuencia de los cuales resultaron cuatro muertos.

El presidente dimite

LIMA.—Oficialmente se anuncia que el presidente de la República, Sr. Leguía, ha presentado la dimisión de su cargo.

Un Gobierno militar

LIMA.—El movimiento revolucionario iniciado por el teniente coronel de la guarnición de Arequipa, Sánchez Cerro, continúa triunfando en toda la nación.

En esta capital, la muchedumbre ha desfilado por las calles en manifestación, pero hasta ahora no se han registrado incidentes, porque la Policía se ha mantenido alejada y sin intervenir. La tranquilidad, por tanto, en Lima, es completa, lo mismo que otros departamentos donde las guarniciones se pasan a los revolucionarios sin lucha.

Se ha constituido un Gabinete integrado por oficiales del Ejército. El general Sarmiento ha sido designado ministro de la Guerra y presidente del Consejo. Los nuevos ministros han jurado sus cargos.

NUEVA YORK.—Según las últimas noticias recibidas de Lima, el señor Manuel Ponce se ha hecho cargo de la Presidencia, ocupando el cargo de ministro sin cartera. Se cree que tiene la intención de disolver en breve el actual Parlamento.

Sólo falta para que pueda considerarse consolidado el nuevo estado de cosas la llegada del promotor de la sublevación, teniente coronel Sánchez Cerro, que ha salido ya de Arequipa.

Desórdenes en Lima

LIMA.—Después de la partida del señor Leguía, una pequeña partida de revoltosos penetró en el domicilio del ex presidente. Los asaltantes fueron muertos por la Policía que acudió a restablecer el orden.

Al saberse la dimisión y la partida del Sr. Leguía, estallaron algunos desórdenes en varios puntos de la ciudad. La Policía, siguiendo las órdenes severas de las nuevas autoridades, restableció energicamente el orden en todas partes.

La ley Marcial en Lima

PARIS.—Telegrafían de Buenos Aires a la Agencia Havas, que según las últimas noticias que se reciben del Perú, ha sido proclamada la ley Marcial en Lima.

Manifiesto de los revolucionarios

AREQUIPA.—El teniente coronel

Luis Sánchez Cerro, jefe del movimiento revolucionario contra el presidente Leguía, ha lanzado un manifiesto en el que acusa al Gobierno de haber destruido el orden económico del Perú, de haber aumentado la deuda extranjera de 80 millones de dólares a 600 millones, con lo que el país queda a merced de los poderes financieros extranjeros. La administración del Gobierno Leguía, según el jefe de los revolucionarios, ha hipotecado la independencia económica de la nación, con grave peligro para su soberanía.

El teniente coronel Cerro ha publicado también un bando en el que se promete al pueblo el mantenimiento del orden, la revisión de la Constitución y convocatoria de nuevas elecciones. También se compromete el jefe revolucionario a formar un Gobierno provisional.

Notas contradictorias

NUEVA YORK.—Durante el domingo hasta la mañana de ayer las noticias de la situación del Perú eran contradictorias.

Un comunicado oficial procedente de Lima decía que el Gobierno ha presentado la dimisión, y otro telegrama afirma que había absoluta tranquilidad en la capital. El domingo transcurrió sin intranquilidades políticas, lo que se manifestó en el hecho de que el presidente Leguía asistiese a las carreras de caballos.

Otro despacho añadía que el ministro de la Guerra y otros elementos del Gobierno estaban recibiendo continuas pruebas de adhesión de todas las partes de la República. Entre los que han manifestado su lealtad al Gobierno figuran varios comandantes de guarniciones.

En cambio, despachos enviados desde Arequipa al diario «La Nación» de Buenos Aires, afirmaban que todo el Sur del Perú estaba en poder de los revolucionarios, a los que se había adherido la cuarta división de Puno. Esos mismos despachos decían que los sublevados eran dueños de los departamentos de Arequipa, Puno, Cuzco, Madre de Dios, Apurímac, Moquegua y Tacna.

Por último llegó una noticia oficial, en la que se decía que el presidente Leguía había constituido inmediatamente un Gobierno de fuerza, con facultades excepcionales.

Los informes de Buenos Aires

BUENOS AIRES.—Las comunicaciones telegráficas con el Perú están interrumpidas. Según noticias procedentes de la frontera, la revolución continúa triunfante. Los revolucionarios esperan apoderarse muy pronto de los departamentos al Norte y Este de Arequipa.

Se dice que los barcos de guerra se preparan a atacar Mollendo.

Los miembros de la Junta militar

LIMA.—Los miembros de la Junta militar son los señores siguientes:

Ministro de Marina, contraalmirante César Bielich; Gobernación, coronel Eugenio Castillo; tesoro, coronel Ricardo Lina; Asuntos Exteriores, capitán de Marina Julio Goicoechea; Obras públicas, comandante Eduardo Castro Ríos, y Justicia, comandante Arturo Zapata.

Se ha enviado un aeroplano hacia Arequipa para que en el mismo venga a la capital el Sr. Sánchez Cerro, que se hará cargo de la cartera de Guerra. Presidirá la Junta el ex ministro de la Guerra don Manuel Ponce, quien no desempeñará cartera alguna.

La popularidad de Sánchez Cerro

LIMA.—El teniente coronel Sánchez Cerro es considerado como el héroe de la revolución, porque casi él solo dirigió el movimiento en Arequipa en los primeros momentos de la revuelta.

Los elementos del nuevo régimen no ocultan la opinión general de que nadie con mejores condiciones que el Sr. Sánchez Cerro para hacerse cargo del ministerio de la Guerra.

Muertos y heridos al asaltar la casa de Leguía

LIMA.—Hubo cuatro muertos y varios heridos al intentar los estudiantes entrar en casa del ex presidente Leguía para prenderla fuego. Los guardias mataron a un estudiante y el pueblo trató de organizar una manifestación, llevando el cadáver por las calles principales. Al mediodía las calles céntricas estaban repletas de compacta muchedumbre. Los cri-

dos de Leguía se defendían a tiros desde el tejado de la finca.

Se dice que Leguía está prisionero

SANTIAGO DE CHILE. — En los círculos oficiales se afirma que no es cierto que el Sr. Leguía haya salido para Panamá, sino que permanece a bordo del crucero «Grau», en calidad de prisionero. Se afirma asimismo que el iniciador de la sublevación, Sr. Sánchez Cerro, permanece en Arequipa, habiéndose negado a trasladarse a Lima, por entender que la Junta militar que se ha hecho cargo del Poder es hechura del mismo ex presidente, Sr. Leguía.

Los pescaderos donostiarros

SAN SEBASTIAN. — Ayer, a mediodía, se declararon en huelga los obreros de los exportadores de pescado que prestan servicio en la Pescadería. La razón que alegan para ir al paro es la de que quieren la implantación del descanso dominical. Los patronos, por su parte, afirman que la ley les exceptúa, no teniendo inconveniente en que el descanso sea semanal. Manifiestan también que, si el descanso se hiciera los domingos, los perjuicios serían grandísimos, no solo para la parte patronal, puesto que el pescado que entrara por la mañana quedaría en malas condiciones al perder veinticuatro horas en los barcos, sino también para numerosas provincias de España, porque no podrían salir los lunes de madrugada las expediciones que se envían a mar.

La huelga se presentó pacífica, y como la clase patronal contaba desde los primeros momentos con personal suficiente para no paralizar las labores, estas se efectuaron como de ordinario, estando preparados los autocamiones encargados de transportar las expediciones de pescado a Madrid, Pamplona, Barcelona, Zaragoza, Valencia, Logroño y otros puntos.

Los exportadores en gran escala han acordado (y así lo han comunicado a sus obreros) que los que no acudan al trabajo se consideraran como despedidos, siendo substituidos inmediatamente. En Pasajes se trabaja como de ordinario, quedando substituidos los obreros que se admitieron al paro.

De numerosas provincias de España se han recibido estos días muchos telegramas protestando contra la actitud de los obreros pescadores, por los perjuicios que podría irrogarse a la huelga, y pidiendo que de ninguna manera se paralicen los trabajos. La huelga puede considerarse como fracasada. Por la tarde se presentaron en las pescaderías numerosos obreros que al mediodía parecían decididos a ir a la huelga.

SAN SEBASTIAN. — Se ha resuelto el conflicto de pescadores, volviendo al trabajo los huelguistas.

También se ha solucionado la huelga de metalúrgicos de Pasajes. El miércoles reanudarán el trabajo.

Carreras de galgos

Pruebas para todas las categorías. Mañana, miércoles. Tribuna, tres pesetas; general, una peseta.

Provincias

CONCIERTO MUSICAL EN LA PLAZA DE TOROS

MÁLAGA. — En la plaza de toros dieron un concierto musical las bandas del regimiento de Alavá, Municipal y de los Legionarios.

Asistió numerosísimo público, que aplaudió los respectivos programas, obligando a repetir algunos números de los mismos.

SIMULACRO DE UN COMBATE NAVAL

VILAGARCÍA. — Los juegos acuáticos y el simulacro de un gran combate naval, en el que intervinieron seis navíos, han constituido dos espectáculos de mucho interés y visualidad, que han sido presenciados por más de 30.000 personas venidas de toda Galicia.

UN CRIMEN

BARCELONA. — Ha ingresado en el hospital Clínico, Juan Cano Messeguer, procedente de Sabá, quien presentaba una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por el segundo espacio in-

tercostal izquierdo y salida por el quinto espacio del mismo lado. Dejó de existir a las dos de la tarde, sin haber podido declarar.

Según parece, Cano se hallaba trabajando en las obras de un túnel, en el cual penetró un individuo, al que concen de vista los obreros del citado lugar, quien, sin que mediara palabra alguna, hizo un disparo contra Cano, dándose después a la fuga. Se asegura que el interfecto era delegado en las obras que allí se efectúan y que estaba amenazado de muerte.

La Guardia civil practica gestiones para detener al agresor.

FESTEJO EN FERROL

FERROL. — Se ha celebrado en los cuarteles la misa de campaña, asistiendo los regimientos de Infantería de Marina, Artillería de costa, Ferrol, 66, y columnas de desembarco de los buques de la escuadra. Un enorme gentío presenció la ceremonia.

Después se verificó la batalla de flores, presentándose arísticas carrozas, ocupadas por bellas señoritas.

Los botijeros extremeños marchan de París

PARIS. — Han marchado de regreso a España los vendedores de botijos extremeños, que, desde últimos del mes de mayo, recorrían esta capital ofreciendo su refrescante mercancía a los habitantes de la «Ville Lumière». Vinieron por ferrocarril hasta la frontera, con sus botijeros y mercancías, y después continuaron a pie por Francia, llegando muchos de ellos a París, y aun más lejos. En igual forma regresarán a sus hogares. No van completamente satisfechos del negocio, pues dicen que si bien al principio las ventas fueron grandes, disminuyeron después, a causa de la temperatura relativamente baja que ha reinado en general durante el verano.

Los vendedores recorrian las calles de París, poniendo en ella una nota pintoresca con sus botijeros cargados de botijos y sus pregones en español. Es el primer año que venían a Francia después de la guerra.

SEVILLA

LOS INFANTES DON CARLOS Y DONA LUISA

SEVILLA. — Se ha sabido particularmente en Sevilla que los Infantes don Carlos y donia Luisa llegaron a Barcelona, procedentes de Suiza, a primeros del próximo mes. A Sevilla no vendrán en otoño, como se esperaba, sino en Pascua de Navidad, para pasar unos días.

Don Carlos y donia Luisa han dirigido desde Suiza un telegrama al ex alcalde de Sevilla Sr. Vázquez Armero, que ha pasado una grave enfermedad, interesándose por su salud. El Sr. Vázquez Armero ha contestado a Sus Altezas, agradeciéndoles su interés.

EL PRÍNCIPE D. CARLOS, A BARCELONA

SEVILLA. — El Príncipe D. Carlos de Borbón y Orleans, que ha servido como soldado de cuota en el tercer regimiento de Zapadores-Minadores y cumplió ya el primer plazo de servicio militar, ha solicitado del ministro del Ejército ser trasladado a un regimiento de Ingenieros de Barcelona, habiéndose accedido a su petición.

OCHO HERIDOS EN UNA EXPLOSION

SEVILLA. — En un taller de reparaciones mecánicas en el pueblo El Pedroso estalló un aparato de soldadura autogena, hiriendo a ocho personas.

Con quemaduras graves resultó el niño de trece años Antonio Sánchez Real, que era aprendiz en el citado taller. Un hermano suyo, llamado Francisco, de ocho años, y que llegó al taller para aversar a su hermano que regresara a su casa para almorzar, fue alcanzado de lleno por la fuerza de la explosión, resultando con gravísimas quemaduras en ambos ojos, con pérdida completa de la visión. Las otras seis personas que resultaron heridas en el accidente lo fueron de mena gravedad. Los dos niños han sido trasladados al hospital de Sevilla.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Atentados en la India y en Egipto

PARIS. — Se reciben en Londres noticias procedentes de la India, según las cuales en Calcuta el jefe de Policía, mister C. A. Tagart, escapó esta mañana de un atentado. Cinco o seis jóvenes revolucionarios de Bengala espían su llegada a la oficina, y en el momento en que el automóvil avanzaba por el corazón del barrio de los negocios intentaron obstruirle el paso y le arrojaron tres bombas. Todas ellas hicieron explosión, hirieron al chófer y detrozaron el carruaje. El chófer tuvo, sin embargo, la presencia de espíritu suficiente para meter el acelerador y escapar de la tercera bomba. Según ciertos informes, apenas estallaron los explosivos, Mr. Tagart saltó a tierra, revólver en puño, mató a uno de sus asaltantes e hirió a otro. Los demás pudieron escapar. Según otras noticias uno de los asaltantes fué muerto por la explosión prematura de una de las bombas. Dos bengalíes han sido detenidos y a uno de ellos se le han encontrado dos bombas.

Atentado contra Sidky Pacha

PARIS. — Sidky Pacha, el primer ministro de Egipto, ha escapado milagrosamente de un atentado en el momento en que tomaba el tren de Alejandria a El Cairo. Cuando pidió su desayuno, su secretario abrió la puerta de la cocina, contigua al salón, y descubrió a un individuo que en aquel momento intentaba penetrar en el departamento, y que al escuchar la orden permaneció en el dintel de la puerta, inmóvil. Como su actitud pareciera sospechosa, fué inmediatamente detenido, y, en efecto, la Policía le encontró un hacha atada a su cuello, debajo del «caftán». Si el primer ministro no hubiera pedido en aquel momento el desayuno, el individuo hubiera penetrado en el vagón y seguramente habría agredido al primer ministro.

El agresor estaba exactamente vestido como un empleado del «pullman», y hubiera podido así escapar a la vigilancia de la Policía. Se trata de un ingeniero de ferrocarriles egipcio, hijo de padres egipcios y educado en el colegio inglés de Gordon. Su padre fué diputado por Derr, circunscripción de la frontera del Sudán, y en tanto que este representante se hacía conocer por su anglofilia, su hijo tuvo que ser expulsado del Sudán por manifestaciones wafdistas.

Treinta y dos manifestantes muertos

SIMLA. — A consecuencia de un encuentro con un pelotón de tropa y un destacamento de Policía británica, en la que la fuerza armada se vió obligada a hacer fuego, han resultado muertos 32 manifestantes y heridos otros 14.

Los rebeldes eran partidarios del jefe Raal Kadar, el cual resultó mortalmente herido. Las fuerzas inglesas han procedido a la detención de otros 60 revolucionarios.

Estas fuerzas habían sido enviadas a Simla, con objeto de que impidieran la reunión de los indígenas en un mitin que había sido anunciado y para detener a los agitadores principales.

Una manifestación

NAGPUR. — Un millar de indostánicos parias atacó a la Policía que practicaba un registro en un pueblo, en persecución de los autores de un delito de carácter forestal. La Policía cargó con sus porras, pero esto fué insuficiente, y tuvo que hacer uso de las armas de fuego, matando a varios indostánicos. Los policías tuvieron por su parte bastantes heridos y se teme por la suerte de uno de ellos, que desapareció en el tumulto.

Comité declarado ilegal

DELHI. — El Comité ejecutivo local del Congreso panindio ha sido declarado ilegal por las autoridades.

Esta medida ha sido adoptada para impedir una reunión del Comité en Delhi, que se había anunciado para pasado mañana.

EL TIEMPO

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos, algunas nubes con preferencia durante la tarde y ligeras brumas de madrugada.

Resto de España: Vientos flojos de dirección variable y cielo despejado. Ligeras nubes en la tarde.

Estrecho de Gibraltar y Norte de Africa: Persistencia del Levante en el Estre-

cho. Formación de cúmulos inofensivos. Tiempo favorable para la formación de nieblas matutinas en la costa africana hasta Cabo Juby. Cielo despejado en todo este trayecto y de Cabo Juby a Canarias, y vientos flojos de dirección variable, cuya fuerza no excederá de ocho kilómetros por hora.

Rutas aéreas: En todas las rutas, vientos flojos de dirección variable a todas las altitudes. Algunas nubes, buena visibilidad.

Agricultura: Temperatura elevada y tiempo poco favorable para la formación de tormentas.

Navegación marítima: Mar tranquilo en todas nuestras costas, excepto en el estrecho de Gibraltar, en donde soplará Levante.

La temperatura máxima de ayer fué de 43 grados en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 13 grados en Burgos, Salamanca y Teruel.

Temperatura máxima al sol de Madrid, 47 grados.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

De aviación

El «zeppelin» salió ayer para Koenisberg

BERLIN. — El «Graf Zeppelin» que salió de Friedrichshafen a las seis de la tarde, ha volado sobre esta capital, a las once y media de la noche, aterrizando poco después en el aeródromo de Dtaaken. Allí embarcó algunos pasajeros y combustible, reanudando en vuelo con dirección a Koenisberg.

PRAGA. — A medio día ha pasado en vuelo sobre esta capital el «Graf Zeppelin» con rumbo a Baviera.

Regreso del «zeppelin»

BERLIN. — Ha llegado a ésta, procedente de Koenisberg, el dirigible «Graf Zeppelin», saliendo poco después para Friedrichshafen, a pesar de haber sufrido algunas ligeras averías.

Inglaterra-Tánger-Inglaterra

LONDRES. — El capitán aviador Bernard ha emprendido el vuelo, a las seis de la mañana. Se propone, como se sabe, efectuar un vuelo sin escala a Tánger.

La vuelta aérea a Italia

ROMA. — En presencia del presidente Mussolini y varios miembros del Gobierno se ha dado la salida a los aviones que participan en la Vuelta aérea de Italia, que comprende cuatro etapas: Roma-Rimini (1.110 kilómetros), Rimini-Venecia (888 kilómetros), Venecia-Turin (684 kilómetros) y Turin-Roma (726). En la prueba, para la que hay asignados diversos premios por un valor de más de 700.000 liras, participan pilotos italianos, ingleses, suizos, franceses, egipcios y belgas, y entre ellos la aviadora miss Spooner y los dos pilotos alemanes que ganaron recientemente la Vuelta Aérea a Europa.

De Irlanda a Nueva Escocia

NUEVA YORK. — El aviador alemán Groenau, que salió de Reykjavik (Islandia) el sábado por la mañana, aterrizó el domingo, a las dos menos cuarto de la tarde, en Queensport (Nueva Escocia).

«EL CHATO DE LA PEDRA» SE PRESENTA AL JUEZ

LA PRESENTACION

Ayer se presentó al alguacil del Juzgado de guardia un individuo que dijo que iba a presentarse al juez por ser el autor de un crimen cometido en la madrugada del sábado en una taberna de la calle de Lavapiés.

Inmediatamente fué puesto a disposición del juez, D. Manuel Sánchez Escobar, que tomó declaración al autor del crimen y a varios testigos.

El detenido dijo llamarse Carlos Martín Quidoso, «el Chato de la Pedra».

Parece ser que Carlos en su declaración dijo que el móvil del crimen fué el miedo que tenía a su víctima.

Hace algún tiempo ambos sujetos sostuvieron una discusión, y Carlos resultó herido de dos puñaladas, que los médicos calificaron de pronóstico reservado.

Carlos, al ser interrogado en aquella ocasión por el juez, se negó a dar el nombre de su agresor ante el temor de que le agrediese nuevamente.

El sábado, encontrándose en la taberna con varios amigos, entró en el esta-

blecimiento «el Sócrates», y entonces Carlos, creyendo que iba a buscarle a él, sacó una navaja, y sin mediar palabra le dió un golpe en una ingle. Al ver caer a su víctima al suelo se dió a la fuga.

Después de declarar, Carlos pasó a la cárcel, donde le ha sido comunicado el auto de procesamiento y prisión incondicional.

A las tres de la tarde, se efectuó el entierro de la víctima de este suceso desde el Depósito judicial al cementerio de la Almudena.

Asociación de la Prensa

LA FUNCION DE MAÑANA EN EL RETIRO

Marcos Redondo y Selica Pérez Carpio, a quienes el público madrileño no podrá oír este invierno, y artistas notables como María Téllez, Juana Benítez, Engenio Casals, Ramón Peña, Galleguito, Oller y otros de reconocido valor, son los que interpretarán la doscientas representación de la aplaudida zarzuela de los señores Romero, Fernández Shaw y maestro Guerrero «La rosa del azafrán» que ha sido concertada de modo admirable por los maestros Puri y Cayo Vela, dirigiendo este último 60 profesores de orquesta seleccionados entre las más notables agrupaciones musicales de Madrid.

Antes de comenzar esta representación y en el entreacto de la misma, la Banda Municipal dará un selecto concierto.

Como fin de fiesta, la orquesta del teatro tocará en la zona de recreos el intermedio de «La boda de Luis Alonso», dirigido por el maestro Cayo Vela, y la pantomima de «Las golondrinas», dirigida por el maestro Puri, finalizando el espectáculo con el dúo de «El huésped del Sevillano», cantado por la diva Selica Pérez Carpio y el formidable barítono Marcos Redondo.

Habrà una magnífica tómbola de preciosas y artísticas muñecas, a precios insignificantes, y además se sorteará un soberbio automóvil Chevrolet, de cuatro asientos, a dos pesetas papeleta. El coche se encontrará a la puerta del Retiro, con un chófer, para poder trasladar al poseedor del número premiado a donde quiera, siendo esa noche los gastos del chófer y de gasolina y aceite de cuenta de la Asociación de la Prensa.

La entrada al parque, con butaca numerada en el teatro, cuesta doce pesetas, y cinco la de parque solamente, desparchándose las localidades durante el día de hoy en el Palacio de la Asociación de la Prensa (plaza del Callao, 4), de diez de la mañana a nueve de la noche y si sobrara alguna se expendirá mañana, a las mismas horas y en el mismo local, y desde una hora antes de la función hasta las dos de la madrugada, en las taquillas de la zona de recreos del Retiro.

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Prados, Luis de Velázquez, 2; Málaga. — Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército. — Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército. — Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia. — Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Carmen Pabón. — La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31. — Málaga.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

El problema del cambio

El ministro de Hacienda y los directores de grandes Bancos

Citados por el Sr. Wais, acudieron a despacho los directores de los Bancos de Vizcaya, de Bilbao, Español de Crédito Urquijo e interino del Hispano-Americano.

La entrevista tuvo por objeto buscar la mayor eficacia a la Real orden dictada el día 23, cuyos efectos comienzan hoy.

En la reunión se trató de la aplicación de la última Real orden sobre compra y venta de moneda extranjera por los Bancos. La obligación de presentar estados que reflejen dichas operaciones hace tiempo que viene cumpliéndose, con referencia a cifras totalizadas. Los directores de Bancos ofrecieron al ministro de Hacienda la cooperación más decidida, en su deseo de que las medidas adoptadas tengan la eficacia que se persigue.

El objeto de la reunión fue el de exponer el Sr. Wais al alcance de aquella disposición y hacer las aclaraciones pertinentes.

Visitas al Sr. Wais

El ministro de Hacienda recibió al subgobernador y Consejo del Banco de España.

El Sr. Peláez, síndico presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, fué recibido también por el ministro de Hacienda.

En la Bolsa de Madrid.—Nuestra moneda se cotiza mejor en el extranjero

La curiosidad respecto del curso que marca ahora el cambio extranjero a consecuencia de las medidas restrictivas adoptadas, es grande. Indudablemente, y al menos por ahora, el tono de las cotizaciones de nuestra moneda, sobre todo en el extranjero, es mucho más favorable.

Por la mañana las libras entre banqueros se trataban de 44,70 a 45,10 y 45; los dólares, de 9,20 a 9,26 y 9,25, y los francos franceses, de 36 a 36,40 y 36,35.

Durante la sesión oficial no se hizo publicación ninguna, pero particularmente estaban las libras esterlinas alrededor de 45,08; los dólares, de 9,25, y los francos de 36,40.

Luego quedaban las libras a 45,05 y 10, pero de Londres venían más baratas, y de París también: a 44,90, 95 y 44,80, respectivamente, habiéndose hablado incluso de tipos inferiores, aunque sin confirmación. Se cree que en esos dos mercados ha habido importantes realizaciones por órdenes procedentes de España.

Barcelona

DEL ASUNTO SERRAN

BARCELONA.—El juez que instruye el sumario por el asunto Serrán ha continuado ayer tarde las diligencias, tomando declaración a D. Juan Roig, quien después de repetir la mayor parte de las manifestaciones que hizo en sus anteriores declaraciones, ha explicado que tenía con el Sr. Serrán—con el que estudió—una gran intimidad, y que cuando éste se presentó, hace algún tiempo, pidiéndole que le prestara 12.000 pesetas, no tuvo inconveniente alguno, pues siempre creyó que el Sr. Serrán era una persona de talento y solvencia. Dicha cantidad se la prestó sin interés, con letras aceptadas. Todos los efectos fueron pagados y sólo se cargó en las letras—que se negociaron en el Banco Urquijo Catalán—el importe del quebranto.

La comprobación de estas manifestaciones determinaron la vista del juez especial a la ciudad entidad bancaria y, según parece, ha quedado comprobada la veracidad de lo dicho por el Sr. Roig.

Se decía ayer en los pasillos del Juzgado que el interés mostrado por el señor Alarcón en esta declaración se fundaba en la conveniencia de averiguar si el Sr. Roig sabía qué había hecho el señor Serrán del dinero que cobró, extremo éste que el testigo no ha podido aclarar en modo alguno.

Parece ser que el Sr. Roig ha expresado su creencia de que el procesado es inocente del delito de que se le acusa.

Antes de retirarse del Juzgado el señor Alarcón ha recibido también declaración a los agentes de la brigada de Investigación criminal de Barcelona, señores Honrubia y Cortés, quienes explicaron lo que hicieron, cumpliendo órdenes de sus jefes para saber cuanto hizo el Sr. Serrán durante su estancia en Barcelona. Estas

declaraciones se han añadido al sumario que se está reconstituyendo.

UNA COPA PARA EL ARCHIDUQUE FRANCISCO JOSE

BARCELONA.—Se ha verificado el acto de entrega de una artística copa, donada por el Ministerio de Marina al archiduque Francisco José de Habsburgo, el aviador español mejor clasificado en la última vuelta aérea a Europa.

El agraciado recibió el obsequio de manos del comandante de Marina, en presencia del director de Aeronáutica, jefes y oficiales de la misma Arma y nutrida representación de la Aviación civil. Con el archiduque estaban, además de las personas de su familia, el mecánico señor Lletjó, que le acompañaba en su vuelo.



Ayuntamiento

La imposición de multas.—La venta de melones

El alcalde, marqués de Hoyos, de regreso de su rápida excursión a Comillas, se hizo nuevamente cargo de su despacho oficial. A la una de la tarde recibió a los periodistas, facilitándoles la siguiente relación de multas impuestas, en la que, como se ve, omitió los nombres de los industriales y comerciantes castigados:

«Por pan falta de peso y mal cocido: cuatro de 200 pesetas, una de 150, siete de 100, tres de 50 y una de 25. Por leche adulterada: una de 150 pesetas y cuatro de 100. Por café adulterado: cinco de 50 pesetas y tres de 25. Por varias: por venta de vinagre, morcilla, chorizo, queso y jamón en malas condiciones para el consumo, dos de 50 pesetas y tres de 25. Total de multas impuestas: 41, que importan 225 pesetas.»

El marqués de Hoyos aludió a esta campaña de las multas, y dijo:

«A ver si conseguimos tener buen peso en el pan y excelente calidad en los artículos.»

También habló el alcalde, a preguntas de un periodista, de las gestiones que estos días hacen los vendedores de melones en puestos de la calle. Dijo el marqués de Hoyos que se puede llegar incluso, para favorecerlos, a ampliar el plazo de venta; pero de ninguna forma se toleraran los abusos de otros años. «He observado en ellos—añadió—un cambio de actitud para la resolución del asunto, y esta mañana precisamente ha estado a verme el alcalde de Villacañeros.»

Los anteproyectos de un concurso internacional

También se facilitó en el Ayuntamiento la siguiente nota.

«El arquitecto jefe de la oficina municipal de Información sobre la Ciudad comunica con esta fecha a la Alcaldía. Presidencia haber recibido el último de los anteproyectos del concurso internacional de reforma y extensión de Madrid.»

De acuerdo con la base novena de las que han servido de norma para la convocatoria, y de las notas complementarias a las mismas, se anuncia para el día 29, a las doce de la mañana, la celebración del escrutinio para la elección de los tres miembros del Jurado que han de ser elegidos por este procedimiento de votación de los concursantes que deseen asistir y del público en general.»

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.838, por veinte años. El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL. Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas; frasco, kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a

Muerte repentina del profesor del príncipe de Asturias

SANTANDER.—Ha fallecido repentinamente D. Félix Antelo, capitán de navío y profesor del príncipe de Asturias y de los infantes.

El Sr. Antelo acompañó a los infantes el sábado por la noche a la función del teatro Pereda, y al regresar a su casa se indispuso. Con toda urgencia fué llamado un médico de Palacio y se dispuso el traslado al Sanatorio Marítimo, donde falleció casi en seguida a consecuencia de una angina de pecho.

Toda la Familia Real oyó misa en Palacio y se rezó un responso por el señor Antelo. Luego el Rey y el infante don Jaime estuvieron orando ante el cadáver, expuesto en el sanatorio. También la Reina y las infantas oraron ante el cadáver. La Familia Real no abandonó el Palacio de la Magdalena.

Se ha verificado el entierro, que fué presidido por el infante D. Jaime, asistiendo el jefe del Gobierno, los ministros de Estado y de Trabajo y el director general de Seguridad.

Los Reyes visitaron a la viuda e hijos del profesor Sr. Antelo.

Nació D. Félix María de Antelo y Dosi el 22 de febrero de 1872. El 10 de enero del 89 ingresó en la Escuela Naval. Prestó importantes y múltiples servicios, hasta su ascenso a capitán de navío en 3 de julio del 27. Desde el 14 de febrero del 23, pertenecía a la escala de servicios de tierra. En la actualidad, se encontraba en situación de excedente.

Desde hacía muchos años, era profesor de Sus Altezas el príncipe de Asturias y el infante D. Jaime.

Entre otras condecoraciones, poseía la cruz Roja del Mérito Naval, de segunda clase; otra de la misma orden, con distintivo de primera; otra, roja, del Mérito Militar; medallas de Filipinas, militar de Marruecos, de Mindanao, Alfonso XIII, de los sitios de Zaragoza y del Puente de San Payo, y el distintivo del profesorado. Era caballero de Isabel la Católica, del Águila Roja; de Prusia; de San Herenegildo, y oficial de la Legión de Honor, francesa, y de la Corona, de Italia.

Fué un prestigioso caballero militar; gozaba de muchas simpatías, y era muy estimado de toda la real familia.

La regata Plymouth-Santander

SANTANDER.—En el Real Club Marítimo se comienzan a recibir noticias, facilitadas por los barcos de guerra, sobre los yates participantes en la regata internacional. El destructor «Aldedo» comunica que cerca de Ouessant ha visto, a las seis y treinta de la mañana, al balandro colombiano «Urada III», que navegaba a 48 grados y veintiséis minutos latitud Norte; a las seis cuarenta minutos, al balandro «Aroceb», a 42 grados veinticinco minutos, y a las seis y veintitrés, al balandro «Ariol», a 48 grados veintinueve minutos. A las dos de la tarde ha divisado cuatro balandros, sin lograr ver sus nombres.

El destructor «José Luis Díez» comunica que ha visto también al «Ariol», y el destructor «Lazaga» radiografía lo mismo.

Las compensaciones que se otorgarán a la meta de llegada son las siguientes: «Avocet», cero; «Roua», 50 m., 45 s.; «Amaryllis», 5 h., 19 m.; «Neptune», cinco h., 49 m.; «Inconue», 6 h., 45 m.; «Lelanta», 6 h., 9 m., 45 s.; «Ariol», 8 h., 56 m., 30 s.; «Jolie Brise», 9 h., 25 m., 30 s.; «Ilbox», 10 h., 30 m., 45 s.; «Urada III», 12 h., 55 m.; «Martene II», 5 h., 28 m.; «Hope», 19 h., 27 m., 15 s.; «Karin III», 20 h., 47 m.

Se espera que el primer yate llegue mañana.

Posición de algunos yates

SANTANDER.—El destructor «José Luis Díez» comunica que a las ocho, a 47° 45' de latitud y a 5° 47' de longitud Oeste navegaba el balandro «Jolie Brise»; a los 47° 37' de latitud y 5° 7' de longitud Oeste fué visto el balandro «Ile».

El «Lelanta» fué divisado a las once, que navegaba con mar rizada y viento bonancible.

Una carta de Su Majestad el Rey

CHERBURGO.—El Sr. Camille Quonian, presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad, ha recibido una carta del Rey de España dándole las gracias por la medalla que le confirió la Cámara con motivo de su reciente visita a ésta. En la carta expresa «su muy sincera gratitud por la hermosa medalla», que conservará «como un precioso recuerdo de la visita que hizo al puerto de Cherburgo».

Bibliotecas y Museos

Horario de verano

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca Popular de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y recuento.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve de la mañana a una de la tarde, excepto el mes de agosto para proceder a la limpieza general.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto la segunda quincena de agosto, que se cerrará por la limpieza de libros.

Jardín Botánico (paseo del Prado) de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se cerrará para la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospicio (San Oropio, 14), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de la Latina (Mayor, 85), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Inauguración de la Feria de Industrias del Mar

SAN SEBASTIAN.—Se ha verificado la inauguración de la segunda feria de Industrias del Mar. El Infante D. Fernando, en representación del Rey, llegó al Frontón Urumea, donde se halla instalada la feria, y vistió a las compañías de las fuerzas de desembarco de los cruceros «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez», que le rindieron honores, después de lo cual desfilaron ante Su Alteza, con la banda del regimiento de Sicilia a la cabeza.

Recibieron al Infante el director general de Navegación, el almirante Rivera y las autoridades, y asistieron el embajador de Alemania, los comandantes y oficiales de los barcos de guerra, consules y distinguidas personalidades.

El Infante penetró en el salón principal y recorrió detenidamente las diversas instalaciones. Después de la visita, que duró cinco cuartos de hora, se trasladó con los invitados al Gran Kursaal, donde visitó la exposición de cuadros marítimos, que pasan de un centenar.

Finalmente, se sirvió un espléndido lunch y se hicieron varias fotografías.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitara molestia.

Gacetillas de los Teatros

AVENIDA

Viernes, 29 de agosto, cambio de espectáculo. «Debut» de la compañía de comedias titular de este teatro. Director, Benito Cibrián. A las diez y media, «Malvaloca», creación de Pepita Meliá. Próximos importantes estrenos.

CHUECA

Sublime acontecimiento artístico coreográfico por la tribu faraónica del Albaicín de Granada, descendientes directos de los Amayas, apellido glorioso de esta raza que data del siglo XVII.

¿Quién no ha oído hablar de la Alcaldía de Granada? ¿Quién no conoce la famosa cueva?

Repertorio artístico, costumbres y religión propia de la tribu y tal como ellos la sienten. Todo esto lo podréis admirar por primera vez en Madrid; ésta es la única ocasión que se les ofreció a ellos para hacer una turné por España. Habiendo sido los éxitos alcanzados en la Semana andaluza en la Exposición nacional de Barcelona.

Acompaña a este espectáculo de grandioso conjunto de formidables cantadores como el «as» de los «ases» Angelillo, que se presenta a su público a su regreso de la turné por América; el gran cantor El Americano, recién regresado de Buenos Aires; el formidable tocador de guitarra Ramón Montoya y otros valiosísimos elementos.

CIRCO DE PRICE

Inauguración de la temporada oficial. El próximo día 29, a las diez y media de la noche, Mariano Sánchez Rexach presentará su gran compañía de circo en la inauguración oficial de su séptima temporada. Los más renombrados números de circo ecuestre; las más famosas atracciones de Europa y América desfilarán por la pista de Price.

Los Deblars, ocho bellísimas mujeres y tres hombres. Los Whirlwinds, los más famosos patinadores del mundo, y los reyes de la gracia, Pomhoff y Thedy. Los números de un formidable conjunto de saltadores, acróbatas, trapecistas, contorsionistas, equilibristas, tontos, payasos y tozudos de la hilaridad.

Arte, belleza, gracia y emoción. Encargue sus localidades con tiempo.

ESPECTACULOS

GRAN METROPOLITANO.—A las 10,15, El trovador.

CALDERON.—A las 10,30, Baturra de temple (estreno).

FUENCARRAL.—A las 7, La mujer de bandera. A las 10,45, La ley seca.

ROMEA.—Éxito formidable de las «velletes» Luisita Esteso y Pilar. Suceso del extraordinario «ballet» Borguense.

Indicatos de Publicidad.—Barbieri, 8



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAYA)

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo
HORTALEZA, 3
A militares precios especiales

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito...	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELIAD, CARBALLO, MUGIA, MONDOVEDO, PUNTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBIA DEL CANAMIRAL, PADRON

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo"

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Nuestro Apartado es el núm. 436

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PSETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre

Calle

Ciudad

Provincia

Desear suscribir a esta periódico a partir de

(Fecha y firma)

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias
8, FUENCARRAL, 18
MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Kilométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo
Teléfono 15.858

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SHELLS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FICHADOS.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO
Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

Maquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf. 13.853
-MADRID-

RESERVADO

para el

BANCO HIPOTECARIO



ARLOS COPPEL

FABRICA DE RELOJES

Todo esto acompaña certificado de garantía

Remesas a provincias. Catálogos gratis

Fuencarral 27
MADRID



RESERVADO

PARA

Casa Vickers

Anunciese en "Ejército y Armada"